

美墨边境墙真能解决非法移民吗？

新华社记者 李文清

美国新任总统特朗普25日正式签署修建美国和墨西哥边境墙的行政府命令，并称将在数月内开始动工。

“造墙”是特朗普在竞选期间最核心和最具争议的承诺之一，如今这一承诺正式兑现，这堵墙能否解决美墨间非法移民等问题，引发国际社会广泛关注。

特朗普为何要“造墙”？

“造墙”是特朗普在竞选期间极具争议的承诺之一。他曾多次发表墨西哥移民是“毒贩”“强奸犯”等不友好的言论，并坚持要在美墨边境修建隔离墙，以控制非法移民、打击毒品走私等。

美国国土安全部报告显示，每年从墨西哥贩卖到美国的海洛因、大麻、可卡因和冰毒等的黑市总价值高达近200亿美元。墨西哥北部边境毒品交易、武器走私等现象屡禁不止，社会治安问题也让美墨两国政府倍感头疼。

此外，墨西哥政府的官方数据表明，在美国的1180万非法移民中，有580万来自墨西哥，其余大部分来自中美洲国家。而来自中美洲、南美洲地区的非法移民大多也是经由墨北部边境进入美国的。因此，特朗普此举并不仅仅针对墨西哥，而是在美国整个拉美地区之间筑起一道高墙。

谁将为美墨边境墙买单？

特朗普竞选团队曾经透露，边境墙将长达3185千米，高度约为16.7米，厚度约为30厘米。分析人士指出，边境墙的建设时间可能将持续4年，总耗资或将达250亿美元。

面对这笔巨额开支，特朗普在竞选期间就坚称，建墙的费用将由墨西哥来支付。对此，墨西哥总统培尼亚表



这是在墨西哥蒂华纳拍摄的一名趴在墨美边境栅栏上张望男子的资料照片(2014年10月1日摄)。这位名叫阿图罗·比亚塞尼奥尔的65岁男子在遭到驱逐前已经在美国芝加哥生活了28年。目前，美国在与墨西哥接壤的边界上已经建有1050公里长的栅栏。

新华社发

示，墨西哥绝不会为美墨边境墙买单。

特朗普25日在接受美国广播公司电视台采访时的立场也有所退缩。他确认会先从联邦政府资金中拨付“造墙”费用，但最终会由墨西哥政府核销这笔款项。至于如何要求墨西哥付款，他表示将会会有一个“付款机制”，或者通过某种“复杂的形式”，这也暗示了特朗普政府未来或许会就此对墨西哥进一步施压。

一堵墙能否解决非法移民等问题？

墨西哥分析人士普遍指出，特朗普决定修建这堵隔离墙并不能解决非法移民和毒品走私问题，反而会因谁来支付“造墙”费用在美墨之间造成隔阂，加剧区域紧张形势。

据拉丁美洲货币研究中心的数据，墨西哥向美国的移民潮自2008年

起就已经逐年递减。特朗普签署“造墙”命令恰逢移民潮处于最低谷时期。

“我们正处于一个双方可以就移民问题好好谈判的最佳时期，而特朗普却选择反其道而行之。”墨西哥学院国际关系专家古斯塔沃·维加在接受记者采访时说。他认为，鉴于借道墨西哥入境美国的中美洲移民日益增多，美墨双方更应加强沟通，建立相应机制，而不是通过关闭边境来阻止移民进入。

针对美墨边境的毒品贸易问题，墨西哥国际问题专家亚历杭德罗·奥佩则表示，“造墙”对于根治毒品问题收效甚微，因为这一问题的根源在美国自身。他说，“墨北部毒品交易如此猖獗，其根本驱动力在于美国有着巨大的毒品消费市场。特朗普希望通过边境墙控制毒品贸易是完全忽视了自身问题的表现。”

美国要筑多少道墙？

新华社记者 崔元磊 杨春雪

入主白宫第五天，美国总统特朗普签署行政命令，宣布数月内在美国和墨西哥边境开工筑墙，以加强美边境安全、控制非法移民。

其实，美墨边境已有一些隔离墙。钢架至少两人高，上面一些涂鸦大多抒发民众对美国这一行为的不满。在一些地段，周边民众将隔离墙涂成蓝色，从远处看隔离墙与天空融为一体，不复存在，表达人们对开放世界的向往。

而今特朗普要大兴土木修建一道完整的隔离墙，无疑将加大美国与墨西哥、与整个拉丁美洲乃至与世界其他国家民众之间的隔阂。在当前各国经济发展依存度越来越高、交往愈加频繁的大环境下，筑墙思维和行为实在有悖时代潮流。

这不是特朗普要修筑的第一道隔离墙。早在竞选期间，他就释放信号，将通过贸易、税收、外交等政策手段，把工作岗位留在美国。对于墨西哥和其他受影响的国家和地区来说，有形之墙以外，美国正在修筑无形之墙。

威胁将对福特、通用等车企在墨西哥制造并销往美国的汽车征收高额关税，声称重新谈判与墨西哥和加拿大签署的《北美自由贸易协定》，扬言对一些国家的进口商品征收高额关税……特朗普政府如果一意孤行筑起保护主义之墙，将会加深美国与拉美国家关系的裂痕，加剧美国与世界其他国家的对立。

美国作为二战后全球开放经济体系的主要受益者，理应成为这一体系的坚定维护者。而在如今世界经济增长动能不足、发展失衡的时期，特朗普却竖起了保护主义大旗。

特朗普强调“美国优先”、“美国利益至上”，寻求“让美国再次伟大”。但仅凭唯我独尊的态度和贸易保护主义手段恐怕难以真正维护国家利益。历史证明，在深度交融的经贸关系中，合则互利、斗则俱伤。合作共赢才是实现自身“伟大”的正途。

从水泥、钢板构筑的有形之墙，到保护主义的无形之墙，通通映照在人心中，变为一堵心墙。唯有开放包容、拆除心灵藩篱，才能拥抱世界。

鸡年吉祥

THE NEW YEAR
喜迎鸡年再创辉煌

邵阳晚报恭祝广大读者

新春快乐 万事如意!

鸡年
新年